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Scritto di Elementi di Chimica Generale – Bioinformatica – 
12 Luglio 2010
Esercizi
1. Definiresti il composto K2SO4 allo stato solido come:
A) solido ionico
B) solido molecolare
C) solido covalente
D) solido con caratteristiche metalliche
2. l’elemento Na è noto per avere una forte tendenza a formare:
A) ioni Na+
B) composti molecolari
C) molecola Na2
D) ioni Na-
3. Quale comportamento chimico è più usuale per l’elemento Si:
A) si ossida per formare ioni Si4+
B) si riduce per formare ioni Si4-
C) tende a formare legami covalenti con gli elementi non metallici
D) ha tendenza molto bassa a combinarsi con altri elementi
4. Indicare la massa di CO2 ottenibile dalla combustione di 100 g di carbone:
A) 100 g

B) 367 g

C) 367 mg
D) 100 mg

5. L’elemento F quando reagisce con elementi metallici tende a formare:

A) composti covalenti
B) lo ione F-
C) lo ione F+
D) composti altobollenti
6. A temperatura costante, a seguito della perturbazione di un equilibrio chimico per aggiunta di un prodotto si prevede che:

A) le concentrazioni dei prodotti e dei reagenti non cambino
B) la reazione tenda a procedere dai prodotti verso i reagenti
C) si sviluppi di calore
D) si raggiunga una nuova condizione di equilibrio caratterizzata dallo stesso valore numerico della Kc ma da diverse concentrazioni di prodotti e reagenti
7. Secondo la teoria di Lewis, la struttura più probabile per lo ione nitrato è:

A) atomo di azoto legato a 2 ossigeni tramite legami semplici e ad un ossigeno tramite doppio legame
B) atomo di azoto legato a 3 ossigeni tramite legami semplici 
C) atomo di azoto legato a 3 ossigeni tramite legami doppi
D) atomo di azoto legato a 3 ossigeni tramite legami semplici e doppietto di elettroni sull’azoto
8. Se il numero atomico di un elemento è 22 ed il numero di massa 30 quanti neutroni possiede l’atomo di tale elemento:
A) 22
B) 30
C) 8
D) 52
9. A causa del doppietto elettronico inerte:

A) Bi(IV) è lo stato di ossidazione più stabile
B) Bi(III) è lo stato di ossidazione più stabile
C) Bi(0) è lo stato di ossidazione più stabile 
D) Bi(II) è lo stato di ossidazione più stabile
10. Indicare il numero di ossidazione del carbonio in C2H6
A) +6
B) -6
C) 
D) +3
11. il metallo litio (Li) è uno dei riducenti più forti conosciuti. Questo implica che Li:
A) ha una grossa tendenza a formare ioni Li-
B) ha una grossa tendenza a produrre lo ione Li+
C) è un metallo poco reattivo
D) è inerte.
12. Nella coppia redox H+/H2(g):

A) H+ è la specie ossidante ed H2 quella riducente
B) H+ è la specie riducente ed H2 quella ossidante
C) sono entrambi ossidanti
D) sono entrambi riducenti
13. Il fluoruro di sodio sciolto in acqua:

A) causa un aumento del pH
B) non altera il pH dell’acqua
C) causa una diminuzione del pH
D) da vita ad un tampone
14. Data La reazione in fase eterogenea CaCO3(s)         CaO(s) + CO2(g) all’equilibrio in un recipiente chiuso alla temperatura di 800°C. Quale affermazione è corretta?
A) la Kp varia se viene variata la pressione parziale di CO2
B) la Kp varia se aggiungo CaCO3(s)
C) la Kp varia se aggiungo CaO(s)
D) la Kp varia solo se vario la temperatura del sistema

15. Nello spettro di emissione di un atomo si osservano:
A) bande larghe
B) bande molto strette (righe)
C) gli atomi non emettono radiazioni elettromagnetiche anche se opportunamente eccitati.
D) bande larghe o righe a seconda del tipo di atomo.
16. Indicare il composto con momento dipolare

nullo:

A) NH3
B) H2S
C) H20
D) Cl2
17. Calcolare il pH di una soluzione tampone con pKa =4, in cui l’acido e la base coniugata hanno la stessa concentrazione:

A) 2
B) 3
C) 4
D) 5
18. I coefficienti stechiometrici per la reazione seguente Sn2+(aq.) + H+(aq)+ MnO4-(aq.) ( Sn4+(aq.) + H2O(l) + Mn2+(aq.)  sono:
A) 5-16-2-5-8-2
B) 5-8-1-5-4-1
C) 5-16-2-5-4-1
D) 1-14-2-1-7-2
19. Calcolare il pH un tampone con pKa 6.2 e con l’acido coniugato ad una concentrazione 10 volte maggiore rispetto alla base:

A) 7.2
B) 5.2
C) 6.2
D) 12.4
20. Sfruttando le teorie di Lewis e VSEPR prevedere la geometria dello ione PO43-
A) tetraedrica
B) planare quadrata
C) planare triangolare
D) ottaedrica
21. La formula del solfato di ammonio è:
A) (NH4)2SO4
B) (NH4)2SO3
C) NH4SO4
D) (NH4)2S
22. Secondo la teoria acido-base di Lewis l’ammoniaca, così come le ammine sono da considerarsi:

A) acidi
B) basi
C) sostanze anfotere
D) la teoria di Lewis non comprende queste specie né come acidi né come basi
23. Indicare la formula del nitrito di alluminio:

A) Al(NO3)3
B) Al(NO3)2
C) Al(NO2)3
D) Al3(NO2)2
24. Ba(IO2)2 è:

A) iodito di bario
B) ipoiodito di bario
C) periodato di bario
D) iodato di bario
25. Indicare la coppia di ioni isoelettronici:
A) O2- e S2-
B) O2- e Mg2+
C) S2- e Mg2+
D) F- e Sr2+
26. Ad un 1l di una soluzione di AgNO3 2M viene aggiunto un eccesso di KI, così da precipitare tutto lo ione Ag+ sottoforma di AgI. Calcolare la massa di AgI ottenuta. (P.F. AgI = 235) 
A) 470 g
B) 470 mg
C) 235 g
D) 235 mg
27. il nitrato di potassio sciolto in acqua dà soluzioni:
A) neutre

B) basiche

C) acide

D) effervescenti
28. Nella titolazione di HCl con NaOH
il punto di equivalenza si raggiunge a:

A) pH = 7

B) pH = pKa

C) pH > 7

D) pH < 7
29. Indicare quali tra le seguenti specie è considerata un riducente:
A) KMnO4
B) F2
C) SnCl2
D) PbCl4
30. Nella seguente reazione all’equilibrio
4 A(g) + 2 B(g) => 2 C(g) + 2 D(g) + 2 E(g)
Una variazione di pressione provoca:

A) spostamento dell’equilibrio verso destra
B) spostamento dell’equilibrio verso sinistra
C) nessuno spostamento dell’equilibrio
D) un raffreddamento del sistema
Soluzioni:
1a, 2a, 3c, 4b, 5b, 6d, 7a, 8c, 9b, 10c, 11b, 12a, 13a, 14d, 15b, 16d, 17c, 18a, 19b, 20a, 21a, 22b, 23c, 24a, 25b, 26c, 27a, 28a, 29c, 30c
  Si prega di indicare chiaramente nome e cognome su tutti i fogli che si consegnano.
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